
	教学设计方案

	题目
	离子反应第三课时
	年级学科
	高一化学
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	陈汉友
	工作单位
	廉江市第三中学

	教学目标
	认识离子方程式的两个意义

了解离子反应的实质

掌握离子共存的判别



	教学重难点
关键
	离子方程式表达的意义

   离子共存问题

	教学方法
	讲授法、演示和展示法、练习法



	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、投影仪
软件：PPT  

	教学设计思路
	通过前面内容的学习过渡到这节课的内容，在教学过程中主要是通过提出问题的方式归纳结论，发散学生的思维，最后通过巩固知识，提升能力。


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	    教学环节
	教师活动
	
	

	复习引入

提问讨论

发发散归纳


	【引入】上节课我们学习了离子方程式的书写，离子方程式的书写有四个主要步骤简称“写、拆、删、查”，其中最关键的一步是“拆”，强酸、强碱、可溶性盐就是违规的建筑，遇到它们在座的各位就变身城管啦，记得一定要拆啊！掌握了离子方程式的书写，就相当于掌握了离子反应的半壁江山，各位的江山能否稳坐呢？我们来实践一下，做几道习题。

【练习】写出下列反应的离子方程式

1、NaOH + HCl ＝ NaCl + H2O

2、KOH + HCl ＝ KCl + H2O

3、2NaOH + H2SO4 ＝ Na2SO4 +2H2O

4、2KOH + H2SO4 ＝ K2SO4 +2H2O

【提问】大家在写完了离子方程式以后有没有很惊奇的发现呢？

【讲述】这几个反应虽然反应物不同，生成物不同，但是离子方程式却是一样的，也就是说H+ + OH- ==H20不仅表示一个具体的反应，还表示这一类反应，哪一类呢？

【引导学生回答】强酸强碱反应生成可溶盐和水的中和反应。

【板书】离子方程式的意义：

1、表示一个具体的化学反应

2、表示某一类型的离子反应

【提问】酸碱盐是电解质，可以为离子反应提供参与反应的离子，那么这些离子在反应前后会有什么变化呢？我们来观察一下下面几个酸碱盐之间反应的离子方程式，看看反应前后离子数目有什么变化？

CuSO4 + Ba(OH)2 ＝ BaSO4 ↓ + Cu(OH)2↓

Cu2+ + SO42+ + Ba2+ + 2OH- ＝ BaSO4 ↓ +Cu(OH)2↓

Na2CO3 + 2HCl ＝  2NaCl + H2O + CO2↑ 

CO32+ + 2H+ ＝  H2O +  CO2↑ 

NaOH + HCl ＝ NaCl + H2O

OH- + H+ ＝  H2O 

【学生回答】引导学生回答反应前后离子数目减少。

【提问】既然反应前后离子数目减少了，那么它们是如何减少的呢？减少了的离子跑到哪里去了呢？

【学生回答】略

【讲述】我们一起来看一下第一个反应，反应之前有Cu2+ 、 SO42+ 、 Ba2+ 、2OH-，反应之后离子消失了，减少了的离子变成了BaSO4 ↓ 、Cu(OH)2↓，所以说这个反应通过生成沉淀使离子的数目减少。同理，第二、第三个反应是通过生成水和气体，使体系中的离子数目减少的。我们说过“水”是属于弱电解质的，所以这里的“水”实质上是指代弱电解质。

【总结】离子反应通过生成沉淀、气体和水（弱电解质）使反应体系中的离子数目减少。

【提问】大家认真观察一下这上面的化学方程式，是不是有共同之处？我们初中化学学过的四大基本反应类型，这里的反应属于哪一类？

【学生回答】复分解反应

【讲述】这里的反应都属于复分解反应，复分解型的离子反应生成沉淀、气体、弱电解质的形式使自由移动的离子数目减少。也就是说，我们可以通过判断有无沉淀、气体、弱电解质产生，进而确认复分解型的离子反应是否发生。

【举例】比如上节课，我们做过的课本实验2-1， Na2SO4溶液和稀KCl溶液混合体系没明显现象，说明该复分解型的离子反应不能发生，Na2SO4溶液和稀BaCl2溶液的混合体系产生了沉淀，说明该复分解型的离子反应可以发生。

【讲述】很明显，如果两种离子相遇可以发生离子反应的话，它们俩自然就不能大量共存了。

【练习】下列各组离子中，能大量共存的是（  D  ）

A、Ba2+、Na+、CO32-、OH-
B、Mg2+、H+、CH3COO-、NO3-
C、H+、K+、CO32-、SO42-
D、Al3+、Fe3+、SO42-、Cl-
【讲述】很多离子之间都可以发生离子反应，它们都不能大量共存，那么相互发生离子反应的离子有哪些呢？老师这里将这些可以发生反应的离子进行了总结，简单可以分为三类。

   1、生成难溶或 微溶物质的离子不大量共存

A、难溶盐：Ca2+与CO32-，Ba2+与SO42-、CO32-，Ag+与Cl-、CO32-
B、难溶碱：OH-与Fe2+、Fe3+、Mg2+、Cu2+
C、微溶物：Ag+与SO42-，Ca2+与SO42-、OH-，Mg2+与CO32-
   2、生成水或难电离物质的离子不大量共存

如：H+与OH-、CH3COO-，OH-与NH4+、HCO3-、HSO3-
3、生成气体的离子不能大量共存

如：H+与CO32-、HCO3-、HSO3-
【练习】以上总结的是我们在做题的时候最常遇到的不能大量共存的离子，现在我们就来实践一下。

在无色透明的强酸性溶液中，下列离子能大量共存的是（ A ）

A、Na+、NO3-、Al3+、Cl-
B、Na+、CO32-、SO42-、Ba2+
C、K+、CO32-、 Na+、Cl-
D、Ag+、K+、Cu2+、SO42-
【总结】做离子共存的题目时，一定要注意题干中的隐藏条件，比如：

1、无色溶液，不存在有色离子

如：Cu2+(蓝色)、Fe3+(棕黄色)、Fe2+(浅绿色)、MnO4-(紫红色)

2、强酸性溶液、pH小于7的溶液、使石蕊试纸变红的溶液，都指含大量H+的溶液，则与H+反应的离子不能大量共存

3、强碱性溶液、pH大于7的溶液、使酚酞试纸变红的溶液，都指含大量OH-溶液，则与OH-反应的离子不能大量共存
	培

温

温故而知新
培养学生探究学习方法的意识。
	5分钟

15分钟



	边讲边练

双边活动
	【练习】一、判断正误

1、离子反应方程式都能表示一类离子反应（ 错 ）

2、若是有复分解型离子反应发生，则一定会有沉淀、气体或者弱电解质产生（ 对 ）

3、不能与H+大量共存的离子一定能与OH-大量共存（ 错 ）

    解析：1、有些离子方程式只能表示一个具体的反应，如：

 Cu2+ + SO42+ + Ba2+ + 2OH- ＝ BaSO4 ↓ + Cu(OH)2↓就只能表示一个具体的反应。

2、判断复分解型离子反应发生的条件为又沉淀、气体或是弱电解质生成。

3、HCO3-、HSO3-等酸式酸根离子既不能与H+大量共存，也不能与OH-大量共存。

 二、下列离子本身能够共存，但不能在酸性条件下大量共存，也不能够在碱性条件下大量共存的是（  D ）

A、Cu2+、SO42-、Fe2+、Cl-
B、Fe3+、Cl-、CO32-、Ba2+
C、HCO3-、Na+、K+、SO42-
D、CO32-、Cl-、Na+、K+
三、已知某溶液含有Na+、Ba2+、Fe2+三种阳离子，那么溶液中的阴离子可能是（  B  ）

A、SO42- (BaSO4沉淀)
B、Cl- 

C、OH- （Fe(OH)2沉淀）

D、CO32- （BaCO3沉淀）

四、判断下列反应能够发生的是（ 2、3、4、5）           

(1)NaCl + FeSO4
(2)CH3COONa + HCl

    (3)NaOH + HCl

(4)Ba(OH)2 + H2SO4
(5)Na2CO3  + HCl

解析：2、有CH3COOH弱电解质生成；3、有H2O弱电解质生成；4、有BaSO4沉淀和H2O生成；5、有CO2气体和H2O生成

五、在某无色透明的未知溶液中加入BaCl2溶液，生成不溶于稀HNO3的白色沉淀，则未知溶液中一定大量存在的是（ D ）

A、SO42- B、Ag+  C、CO32和- Ag+   D、SO42-和Ag+
解析：能溶于稀HNO3的白色沉淀（钡盐）是BaCO3，不能溶的是BaSO4和AgCl
	巩

巩巩固应用

提提升能力


	20分钟

	板书设计
	一、离子方程式的意义：

1、表示一个具体的化学反应

2、表示某一类型的离子反应

二、  离子不能大量共存 

1、生成难溶或 微溶物质的离子不大量共存

A、难溶盐：Ca2+与CO32-，Ba2+与SO42-、CO32-，Ag+与Cl-、CO32-
B、难溶碱：OH-与Fe2+、Fe3+、Mg2+、Cu2+
C、微溶物：Ag+与SO42-，Ca2+与SO42-、OH-，Mg2+与CO32-
2、生成水或难电离物质的离子不大量共存

如：H+与OH-、CH3COO-，OH-与NH4+、HCO3-、HSO3-
3、生成气体的离子不能大量共存

如：H+与CO32-、HCO3-、HSO3-

三、做离子共存的题目时，一定要注意题干中的隐藏条件，比如：

1、无色溶液，不存在有色离子如：Cu2+(蓝色)、Fe3+(棕黄色)、Fe2+(浅绿色)、MnO4-(紫红色)

2、强酸性溶液、pH小于7的溶液、使石蕊试纸变红的溶液，都指含大量H+的溶液，则与H+反应的离子不能大量共存

3、强碱性溶液、pH大于7的溶液、使酚酞试纸变红的溶液，都指含大量OH-溶液，则与OH-反应的离子不能大量共存



